

绕开国家行为 规避国际条约

美国鼓励私企去月球“抢地盘”

美国联邦航空局保密文件显示,美国可能正在暗度陈仓,绕开国家行为,转而鼓励商业太空企业在月球上“宣称领地”。

巧妙鼓励登月

路透社近期获得的美国联邦航空局保密文件显示,美国企业今后也许可以借助一套太空发射申请手续开发月球,并在月球上划定自己的“领地”。

美国商业太空企业比格洛航天公司去年底收到美国联邦航空局的保密信函,信中说,依据1967年签署的《外层空间条约》,美国在现有规则框架下不太可能以政府为单位开发月球,但航空局有意调整太空发射审批手续,“鼓励太空系统的私人投资,确保商业太空项目可以在一个互不干扰的基准下操作”。

这句话巧妙规避了一些敏感字眼,专家说,借助这一政策,比格洛航天公司可以在月球上建立“定居点”,可能获得“宣称领地的特权”或者获准从事采矿、开发及其他活动。

变相认可划地

依据路透社披露的文件内容以及美国航空局官员的答复,可以摸清美国政府对商业探月登月计划的基本思路。

美国政府不打算建立“登月执照”发放制度,但会借助批准太空发射项目为探月登月计划放行。同时,美国政府不会明确要求登陆月球的企业“宣称领地”,但会以保护企业财产及人员为由,警告其他企业不要进入“别人的领地”,这等同于变相认可已登陆月球企业自行划出的“领地”。

美企虎视眈眈

比格洛航天公司1999年创立,总部设在内华达州,现有数个商业空间站原型舱在轨运行,是全球第一家计划在太空建设商业空间站的私有企业,也是美国国家航空航天局潜在的飞行器供应商。

该公司计划今年在国际空间站启动一套商业太空空间站的测试项目,如果测试通过,将启动可自由变轨飞行的轨道空间站并对付费用户开放。此后,该公司计划在2025年前后建立多个月球基地。

其他新兴探月企业还包括专注于地月间运输服务的航天机器人技术公司、月球捷运公司以及有谷歌资本的XPrize公司,目前都在没有具体政策规范的情况下运作。

法律存在漏洞

目前太空开发在法律层面仍存在不少争议,1967年生效的《外层空间条约》是有关太空法律制定的基础。条约清楚规定,任何国家不能将太空的任何部分据为己有,所有国家必须将外层空间用于和平用途。

随着太空技术的发展,1979年太空法律专家们又制定了《月球协定》。协定规定,“月球不得由任何国家依据主权要求,通过利用或占领,或以任何其他方法据为己有”,“月球的探索和利用应是全体人类之事,并应为一切国家谋福利”。

但美国等太空强国都没有签署《月球协定》,意味着有关外空地产拥有权的法律存在监管漏洞。

凌朔

韩查抄假冒面膜 10万张已销中国

本报特稿 韩国YTN新闻、亚细亚经济网4日报道,韩国专利厅近日查抄了一处制造假冒“丽得姿”面膜的窝点,该窝点制造的10万张面膜已销往中国。

据报道,涉案窝点已经制造了26.6万张“丽得姿”针剂补水面膜,市场价约合人民币450万元,涉嫌制造并流通假冒面膜的蔡某等4人已被立案调查。警察在现场没收了15.8万张面膜,据推测另有10万余张面膜已销往中国。

据悉,蔡某等人在韩国京畿道坡州一处人迹罕至的地点创办了一座工厂,雇佣外国工人生产假冒“丽得姿”面膜,外包装与正品无异。正品中含有抗皱功能的腺苷成分,而假货中不但没有这一成分,反而添加了苯氧乙醇等对人体有害的防腐剂成分。

正品面膜企业对假冒商品流入市场感到十分担忧,预计会对企业品牌信誉造成一定影响。为了将受害企业形象受损程度降到最低,并防止假冒面膜继续流入中国,韩国专利厅已向中国司法机关申请协助。

很多韩国商品随着“韩流”大潮而名声大噪,但韩国专利厅每年查抄的伪劣商品都在增加。韩国专利厅表示,将制定本土品牌保护对策,强化对国产品牌知识产权的保护。

日本拟提交议案 强制工作狂休假

本报特稿 日本政府正在考虑强制工作狂每年带薪休假至少5天,以减轻长期加班人群的心理和生理负荷。

日本厚生劳动省调查显示,日本员工2013年平均假期18.5天,但仅有9天假期被利用,利用率不到一半。另一调查结果显示,六分之一日本员工2013年完全没有利用带薪休假休息。

日本政府希望带薪休假的利用率到2020年能提高至70%,计划向国会提交强制休假议案。在有关强制带薪休假的初步讨论中,用工方面希望假期限制在3天,工会则希望能有8天。

日本加班文化因导致员工心理和生理疾病备受诟病,随着越来越多工薪族因压力过大猝死或自杀,“过劳死”一词进入日本词典。

美国便利旅游公司调查显示,法国员工2010年享受37天带薪休假,利用率达93%,西班牙和丹麦的带薪休假分别为32天和29天,利用率均超过90%。

除健康方面的好处外,带薪休假可鼓励员工投入更多休闲娱乐活动,从而刺激消费,拉动经济。

法国男子当街挥刀砍巡逻兵

与上月恐怖袭击事件嫌疑人同姓



■ 当场制服持刀行凶男子的士兵(中)4日受到表彰

图1C

一名男子3日白天在法国尼斯当街挥刀袭击3名巡逻士兵,砍伤其中2人。

行凶后当场被制服

自上月巴黎发生多起恐怖袭击事件后,尼斯市中心区域加强警戒,增派士兵巡逻。事发地点位于尼斯市中心的犹太中心外,遇袭的3名士兵当时正在执行巡逻任务,2名士兵被砍伤,暂无生命危险。

多个消息源证实,袭击者名为库利巴

利,30岁,行凶后当场被逮捕。

当地驻军说,库利巴利先朝巡逻士兵扔了一个塑料袋,吸引他们的注意力,随后抽刀挥向一名士兵的面部,致使那名士兵颧骨处被砍出一道深深的刀口。另一名士兵手臂被砍伤,第三名士兵没有受伤,也正是他独自制服库利巴利。

监控画面显示,库利巴利行凶前有另一名男子与他一道。事发后,那名男子也已经被警方拘留。

之前曾有多起案底

库利巴利有案底。去年12月中旬,他因在芒特拉若利地区一个体育馆传播其信仰被警方带走问话。今年1月29日,他从意大利罗马飞赴土耳其伊斯坦布尔,抵达机场后被土耳其海关禁止入境,随后被遣返。自叙利亚内战以来,土耳其成为不少外国武装人员入境叙利亚的中转站。

再往前追溯,库利巴利曾被监禁、罚款多次,主要罪名包括抢劫、吸毒。

3日事件后,法国内政部和国防部发表联合声明,证实库利巴利是警察局“常客”。

警方称是独立事件

库利巴利身份曝光后,很多人立即联想到上月在一起恐怖袭击事件中被警方击毙的一名嫌疑人,因为他俩同姓。不过警方确认,两人之间没有明显交集。

上月,恐怖袭击嫌疑人库利巴利在巴黎南郊打死一名女警察并袭击一家犹太食品杂货店,杀害4名人质,最终被警方击毙。

法新社认为,近期一系列袭击事件凸显法国不同族裔间冲突的可能性,同时也表明军警正在成为袭击者的目标。

目前法国是拥有最多犹太人口的欧洲国家,犹太人估计有50万至60万。同时法国也是拥有穆斯林人口最多的欧洲国家,穆斯林人口约为500万。

欣华

纽约火车撞飞越野车

造成6人死亡15人受伤



■ 事故现场车辆残骸

图5

新华社纽约2月4日电 美国国家交通安全委员会4日宣布,调查小组当天开始对纽约大都会北方铁路3日发生的造成6人死亡的交通事故进行全面调查。

美国国家交通安全委员会说,调查小组当天前往纽约大都会北方铁路事故现场进行全面调查,将在现场停留约一周时间,调查信号系统、列车操作等所有相关情况,并完成调查报告需要一年时间。

3日17时45分从纽约大中央车站出发的一列火车行驶约1小时后,在韦斯特切斯特县附近与越野车相撞。目击者说,一名女子驾驶越野车穿过铁路时被正在放下的栏杆打中,她把车停在铁轨上下车检查,回到车里时火车呼啸而来,连人带车被撞飞,女子当场死亡。纽约州长科莫说,事故造成6人死亡15人受伤,其中7人重伤。

纽约大都会北方铁路是连接纽约市与其北部地区的通勤火车线路,是美国交通最繁忙的火车线路之一。